上海市人大常委会研究室宣传处 上海法治报社

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

联合主办

2020年12月23日 星期三

分级诊疗如何让市民更有获得感

怎样破解医院忙闲不均的问题?

□法治报记者 陈颖婷

一面是三甲医院人满为患, 一面是转 诊工作的"签而不约",这些年分级诊疗 在上海医改实践中取得了许多成效,但随 着老年患者的逐年增加,对于分级诊疗所 面临的老百姓不买账、医院不起劲的窘境 还有待破解。日前,市人大常委会开展主 任会议成员联系代表活动,听取代表对本 市"一府一委两院"工作、市人大常委会 工作,以及人民群众普遍关心的热点难点 问题等方面的意见和建议。会上, 代表们 就市民关心的就医难问题抽丝剥茧,探索 分级诊疗建设之路。

"看病难"依旧是常态

"尽管 2018 年、2019 年上海都提出 了分级诊疗, 但同时这几年三甲医院的出 院人次、手术人次在全市的占比却一再提 高。"市人大代表李卫平指出,本市曾提 出每个区以二级医院为主体建设区医疗中 心,再由三甲医院支持区医疗中心。在李 卫平看来这个雏形已经有了, 但对于区医 疗中心的定位还不够明晰。 "区医疗中心 到底是什么中心,是常见病还是疑难杂 症? 二甲医院是否能完全承担得了?"李 卫平针对分级诊疗提出了一连串的问题。 "如果没有具体措施,要建成分级诊疗、 社区分级诊疗双向转诊的体系还是比较困 难的。"李卫平说。

"在这种情况下,三甲医院因为有技 术、有平台、有人才优势, 虹吸效应无疑 是最大的。"李卫平建议通过各种举措政 策引导,调整三甲医院的权重,建设好分

李卫平表示,分级诊疗体系的建设对 于上海这个老龄化城市意义重大。而看病 难实际上难就难在三甲,社区现在还是方 便的。但是如果分级诊疗系统不完善,老 百姓不放心,就还是挤在三甲医院。

"虽然现在有这么多互联网、人工智 能,但看病年纪大的群体多,不方便的还是 很多,不能让这些年纪大的老年人在互联 网+领域或者人工智能领域里看不了病。 李卫平说,建设好合理的医疗服务体系,对 于缓解无序就医,解决看病难至关重要。



社区医院是分级诊疗体系中重要一环

资料照片

分级诊疗难在何处

市人大代表罗维来自社区卫生服务中 心,她对于分级诊疗感受很深。 改里的重点内容就是家庭医生签约,家庭 医生签约重点落脚点是在我们社区。 她介绍, 她所在的社区卫生中心签约人群 是 28000 多人,占辖区常住人口 38%左 右,重点人群已经签到80%左右了,高血 压、糖尿病能签尽签。

虽然签约人数在提高,但罗维依旧感 觉通过家庭医生制度来逐步建立起一个分 级诊疗制度,缺乏刚性的约束指引,基层 做起来就很难。

罗维说,上海一共做过三轮签约。 "大家一直在问签约到底能享受到什么服 务?"罗维表示,目前医保卡在上海所有 医院都可以就诊, 所以双向转诊的优势并 没有得到充分的体现。对此罗维认为需要 加大对家庭医生的宣传力度。同时,还要 告诉老百姓签约不签约区别在哪里? 选择 "1+1+1"系统,就可以按照通道转诊 到签约的对应医院里, 如果老百姓按照这 个路线走, 医保报销比例就可以有所调 整,以此引导病人选择"1+1+1"系统。

"签约和非签约的区别还在于可以优 先转诊, 但目前这一优先性没有体现, 要

让病人在就医时体验到其优越性。"罗维 "我们需要一些刚性政策促使病人按 照'1+1+1'的路线走。

商业保险或成破冰之石

市人大代表丁美坚也有相似的感受。 她认为上海的分级诊疗没有真正落地 "我们每年都会和社区百姓见面,这些居 民们也会提到,和家庭医生签约了,但是签 约后的获得感不够强。

丁美坚还以近年来做得较多的医联体 举例。她表示,一些三甲医院在做的过程中 没有积极性,原因就在于体制没破,政策没 "由于医保政策没有打破,区里不愿拿 出医保,三甲医院则感觉背了一个包袱,这 就是阻碍整个医联体发展的重要因素。

为此,丁美坚认为真正要做分级诊疗 医联体,还需要在相关政策上加大力度或 "虽然目前财政对于市级医 者有所突破。 院给予了非常大的支撑,但是我觉得我们 价格体系还是需要有一个常态化的调整机 制,从而在政策上给予医院更大的支持。

丁美坚还建议在医保之外, 引入商业 保险。通过政策引导,让商业保险公司做 出相应的商业保险产品,给到参保人另外 辅助的保险。通过高端的商业保险, 让老 百姓能享受到更好的医疗服务。

■人大直通车

奉贤人大召开镇(街道)人大工 作例会暨工作考评会

本报讯 12月17日下午,奉贤区五届人大 常委会组织召开第十六次镇(街道)人大工作例 会暨工作考评会

奉贤区人大常委会主任袁晓林出席会议并指 各街镇人大在本年度的工作中,紧密结合自 身地域实际,积极探索工作创新,把人大工作开 展得有声有色,工作成效也是可圈可点。

袁晓林表示区人大常委会及各街镇人大要在 2021年工作中充分发挥人大职能作用。要深入 领会贯彻市、区人大工作会议精神,努力寻找加强新时代人大工作的着力点,切实把"人民城 市"和"全过程民主"重要理念贯穿于人大履职 始终。要持续加强"家、站、点"建设,补齐工 作短板, 织密覆盖网络, 提升运行质量, 切实推 进"四级"履职平台赋能增效。要细致有序做好 各项筹备工作,认真聚焦本次大会重点、要点、 亮点以及创新举措,坚决保障五届人大七次会议 取得圆满成功。要积极关注区、镇(街道)人大 换届工作,及时开展区、镇人大代表资源排摸, 认真协助党委完成换届工作各项任务。

松江区九亭镇人大开展代表述 职评议活动

本报讯 为进一步密切人大代表与群众的联 系,增强代表的履职能力和意识,充分发挥代表 作用,12月8日下午,松江区九亭镇人大组织 部分人大代表开展履职述职评议活动。

会上, 九亭代表小组区五届人大代表沈洁、 唐丽娜、顾宝兴分别结合自身工作实际, 就当选 以来如何发挥代表作用、履职期间为民办实事、 代表意见建议落实情况向参会的选民代表作口头 和书面述职,同时,还毫无保留地自查了工作中 存在的不足和短板,并提出今后的努力方向,部 分选民代表现场也提出了意见和建议。

述职结束后,与会选民对三位代表进行测评, 本次评议活动,选民对代表的履职情况均表示满 意,述职代表围绕强化履职尽责作表态发言。

浦东人大组织代表开展会前集 中视察

本报讯 12月14日、16日,浦东新区人大 常委会组织代表开展会前集中视察。100多位区 人大代表结合区六届人大八次会议专题审议议 "兵"分三路,分别围绕社会事业建设、重 大工程建设和"一网统管"、科创中心建设开展 视察,深入了解新区经济社会发展和城市建设管 理情况,为明年年初人代会审查批准"十四五 规划纲要做好准备。

普陀区人大代表开展年末集中 视察活动

本报讯 为保障代表的知情权,帮助代表进 步了解区域发展情况,在区十六届人大七次会 议上审查批准好"十四五"规划纲要,更好地履职 尽责、建言献策,12月9日至12月16日,普陀区 人大常委会组织区人大代表开展集中视察。

代表们围绕经济发展、城区建设、教育文 化、社区治理、司法公正等五大主题,分四路实地 察看了苏州河沿线综合整治工程、黄陵路美丽街 区、南泉苑小区综合修缮改造工程、中以(上海)创 新园、天地软件园北园、中浩云片区、高陵集市、主 场 ESP 电竞文化体验中心,以及区城运中心、区 行政服务中心、曹杨新村街道基层立法联系点、三 源路福利院等12个考察点。每到一处,代表们都 认真听取介绍,详细了解相关情况,并积极与现场 群众交流,听取群众的意见建议。

■代表风采

顾凤凤: 医者之心 为民代言

□青浦人大供稿

医生,运用药物器械,治病救人;人 大代表,履行代表使命,为民谋福。从某 种意义上来说,他们有一定的相似之处, 都是从当前的问题出发,履行职责,为民

顾凤凤, 现任青浦区香花桥街道社区 卫生服务中心中医主治医师, 也是上海市 青浦区第五届区人大代表。她用自己的实 际行动实践了"人大代表人民选,人大代 表为人民"的誓言

自 2016 年担任区人大代表以来,顾 凤凤的着眼点不再仅仅是患者、医学专业 领域的问题, 而是更多的关注日常生活中 群众遇到的看病难、看病贵等民生问题, 针对群众提出的看病不便问题, 她先后提 出了《关于青浦区十路公交车线路更改的 建议》、《关于新辟青浦城区至徐汇区高 速公交专线的建议》、《关于优化调整青 浦城区公交线路的建议》等建议,用实际 行动书写了作为基层人大代表的责任和担

同时, 顾凤凤也是"1+1+1" 医疗组 合签约服务的家庭医生。2017年1月起 顾凤凤带领的家庭医生团队开始负责管理 燕南村居民的各项家庭签约服务, 她记得 很清楚, 当她第一次来到居民服务点, 下子就被 20 多名老人围住,有一个老人 特别激动,指着她说"你们什么时候给我 们建卫生室, 你们到底还管不管我们了 之后, 在顾凤凤的耐心劝说下, 老人们终 于平静下来,她花了一下午听老人们说他 们的实际困难,随后她还去村居委了解具 体的情况,并到村里实地走访。

回来后顾凤凤进行了信息的梳理,发 现村民反映的问题主要集中在以下三方 面:第一,没有卫生室,就医配药不便; 第二,村里公共交通和公共卫生设施配备 不足; 第三, 孤寡老人居多, 希望政府可 以配备居家养护服务。医疗方面顾凤凤第 一时间和单位领导沟通, 作为家庭医生的 她主动要求增加服务次数、增加服务项 目,而且她在签家庭医生服务时主动将她 的手机号码写在服务单上,告诉老人随时 可以打她电话咨询。今年, 顾凤凤所在的

香花桥社区卫生服务中心的家庭医生优惠 政策中, 燕南村得到了90个名额, 燕南 村村民们对此十分满意。其余两项要求, 她也第一时间和街道沟通, 传达村民们的

开展的"长护险"评估,燕南村有多 名老人申请成功,但是应该配备的居家养 老服务却迟迟不到位,老人们意见很大。 为此, 顾凤凤到申请成功的老人家里了解 情况,有90岁高龄的、有智障孤寡的、 有卧床照料的,老人们真的很需要居家照 料服务, 随后她又积极跟上级部门咨询和 沟通,希望得到上级部门的重视,可以尽 快落实服务。通过一年多的努力, 顾凤凤 充分了解自己作为一名人大代表的意义, 虽然不能解决居民的所有问题和困难,但 是只要认真做好每一件事, 事情总是向着 好的方向发展的。

医者之治,在于医学领域的救治;而 代表之行, 在于社会领域的治理。顾凤凤 始终认为:百姓需求无大小之分,民生问 题无小事,点点滴滴见民心,作为一名人 大代表应该做到多看、多想和多反映。